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A tisztviselő a társadalomban
Irta: Dr Gál Lajos.

Az angoloknak van egy terminus­
technikusuk: >Standart of life <, amit 
jó magyar fordítással talán az életmód 
mértékének lehetne mondanunk.

Egy értelmezik ezt az angolok, 
hogy ott mindenki jövedelméhez ké­
pest folytatja életmódját. Akinek tehát 
2000 korona évi jövedelme van, az 
ne költsön el 3000 koronát. Nálunk 
Magyarországon ezt másképpen értik.

S ebből szármázik sok existenci- 
a’iis szerencsétlenség. Nálunk nem jö­
vedelem szerint élnek az embeTek, 
hanem állásukhoz, rangjukhoz mérten.

S mivel a rang és cim kórság­
hite az, hogy a tisztviselő magasab­
ban <ill polgártársai fölött, mivel a 
tisztviselői fogalom a régi rómaiak 
után maradt meg, akik a magistrátus 
elnevezést e két szóból >magis trahit« 
(leljebb emel) származtatták le; köny- 
nyen érthetővé válik, miért tódulnak 
tömegesen nálunk az emberek a tiszt­
viselői pályára : urhatnámságból egy­
részt, másrészt pedig, mert sem a keres­
kedelem, sem az ipar biztos és > tekin­
télyes < megélhetést meg nem nyújt.

Az angol ember a munka, a vál­
lalkozás és a függetlenség rajongója. 
Nálunk sem az intenzív, problematikus, 
szabad munkának, sem a vállalkozás­
nak nincsenek hívei.

Holtzendorf az angol társadalmi 
es individuális erőnek alapját abban 
találja, hogy az angol fiatalember még 
a jófi/.etésü hivatalért sem hagyja ott 
a jobb reményeket nyújtó szabad pá­
lyát. Az angol nem lesz hivatalnokka 
a silány nyugdíjért és a biztos fizetésért.

Ennek kettős eredménye van 
Angliában ; egyik az, hogy a virágzó 
es jól jövedelmező pályák mindig több 
es több kereseti forrást termelnek és 
több munkaerőt igényelnek. Másik az, 
hogy a hivatalokban is igazi jó fize­
tést adnak a tisztviselőknek.

Angliában tehát nincs koldus, 
nyomorgó hivatalnok, de nincs pangó 
üzleti szellemmel küzdő kereskedő, ipa­
ros sem. S igy megelégedett ez is, az 
is. Nem nézi le és nem irigyli egyik 
a másikat. Nincs rangkórság. Nincs 
hivatali dől) f sem. S különösen nin­
csenek merev válaszfalak középosztály 
társadalmi körei között úgy, mint nálunk.

A magyar tisztviselő mig egyrészt 
rangköteles, állásához >méltó« viselke­
désre kényszerittetik, másrészt keve­
sebb jövedelemmel rendelkezik, mint 
egy jó prokurista. Meg van tehat a 
titulus, de hiányzik a vitulus. Azon­
ban mivel sem kereskedelem, sem ipar, 
sem vállalkozás, jobb jövővel nem ke­
csegtet, mégis a hivatalnoki pályára 
tódul mindenki.

Túl van zsúfolva a lateiner pálya 
minden ága. Az ügyvédi, mérnöki, bí­
rói, adotiszti stb. Tavaly olvastam va­
lahol egy kimutatást, hogy valami 
4000 tanítónő van állomás nélkül. — 
Egy pár pályázati hirdetésre nem ritka 
a 100 kérvényező. Ez egeszsegtelen 
konkurrenciát terem.

A protektorok ezrei lótnak-futnak 
alulról felfelé minden fórumra, hogy 
valami kis hivatalt kiszoríthassanak 
pártfogoljuk részére. S ha aztán bele 
jut a hivatalába, nem tud megélni fize­
téséből. Mit csinál, hogy »rangjának* 
megfeleljen ? Adósságot I így történik 
aztán, hogy a ranghoz illő elet mellett 
adósa lesz a kereskedőnek, az iparos­
nak, a gombaszámra szaporodó kis 
pénzintézeteknek. Ezt mindenki tudja. 
Vidéki városokban különösen. Ennek 
következménye aztán az, hogy a hiva­
talnoknak csökken a tekintélye a hi­
tellel egyaránt.

Ennek eredménye, hogy a hivatal­
nokok iránt, bar erdemetlenül, megren­
dül a polgárság bizalma is.

Más bajok is vannak. A hivata­
lokban rengeteg sok dolog van. Aki 
pontos es szorgalmas, az társadalmi 
eletet alig elhet. A hivatalos robotos 
munka egész idejét és erejét igénybe 
veszi. Hazulról hivatalba, hivatalból 
haza megy. Ha már egy két órát el­
szakít a családjától, azt az időt vagy 
a kaszinóban, vagy a kávéházban tölti 
el. Mivel ? Kártyázással vagy politizá 
lássál, mert nálunk e két szórakozás 
dominál. Komoly önképzés, szakszerű 
tanulmányozás, társadalmi érintkezés, 
családokkal való összejövetelek vajmi 
ritkák. Nincs ra jövedelem. Nincs rá 
idő! De nincs rá kedv sem. Tanul­
mányokat szerezni, önmagát kiképezni 
meg nem is érdemes. Hiszen ebben az 
országban a protekció dönt, nem az 
érdem

Akinek protektora van, annak 
fölösleges minden további tanulmány. 

Akinek meg nincs protekciója, az hiába 
töri magát. így marad minden a régi­
ben. Széthúzó társadalom. Lenézett, 
de azért ranggal biró hivatalnoki kar. 
Sok munka, kevés fizetés. Törtetés 
felfelé. Munkától való elkedvetlenedés. 
Panaszkodás, mozgolódás! Ha a pa­
naszok hangosak, akkor egy kis fize­
tésemelés is következik.

De ez sohasem annyi, amennyi 
orvosolhatná a bajokat. Mert nincs az 
államnak annyi pénze, hogy ezt meg­
tehetné! Ha > rendezés* van, abban 
sincs köszönet. Az élet drágulása mel­
lett a >rendezés* sohasem éri utol a 
szükségleteket. És mégis újabb adó­
terheket ró a polgárokra. Egyik kézből 
el kell venni azt, amit a másiknak 
adni kell. Az egyik még sem lakhat 
jól. A másik meg jobban éhezik.

Gyökeres reformok, tökéletes al­
kotások. uj jövedelmi források segít­
hetnének csak a bajokon. De ki és 
honnan teremtse elő azokat ebben a 
szegény, pártoskodó, agyonpolitizált 
országban ?

Sivár kép ! De igaz.

A Duna—Tisza közi 
földrengések okai.

Az alföldi artézi kutak vizíelszökő-képességének hatása 
vidékünk talajtömörségére.

Ama földrengési tünet, mely vidé­
künket, különösen pedig Kecskemét vá­
rost újabban is meglepte, mintegy gon­
dolkozásba ejt mindenkit, hogy vájjon 
honnan származhatik épen itt — ahol 
vulkánikus képződményeknek hire sincs 
— urna titokzatos erő a föld mélyében, 
mely azt előidézi?

Szerintem ennek magyarázata igen 
egyszerű és természetes alapokra vezet­
hető vissza. Kerülve minden tudományos 
kifejezést, égj laikus által is könnyen 
megérthető természetes következtetéssel és 
megdönthetien igazságé számokkal kívá­
nok véleményt adni.

Bár a természet erői nagyok és ki- 
számithatlanok, mégis vannak egyes tü­
netek, melyek a természetes következte­
tést helyes irányba terelik, a számítást 
megkönnyítik.

Hogy alföldi városaink különösen és 
egyelőro ezek közül főként Kecskemét és 
Nagykőrös a még ismétlődő, sőt fokozódó 
földrengések folytán veszély elé néznek: 
az bizonyos.

A nagy természet kiszámithatlan té­
nyezői közölt főszerep jutott ama kedves 
adományoknak, melyeket mi emberek ön­
magunk fentai tása és boldogulása, sőt ké­
nyelmére felhasználunk — Bebizonyított 
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dolog. hogy a természetes adományok 
mohó vagy észszerűden felhasználása ki­
sebb-nagyobb mérvben megárt. Sőt ok­
szerűtlen kihasználása a természetes elő­
nyöknek: óriási mérvben bosszulhatják 
meg magukat.

A természetes előnyöknek ilyen ok­
szerűtlen kihasználása nyilvánul meg az 
Alföldön az úgynevezett ártézi kútak fú 
rása, illetve az ártézi vizek felszínre ho­
zása körül.

A józan ész logikáját sérti az a lel­
ketlen felületesség, mellyel e tekintetben 
általánosságban találkozunk.

Amig a felső vizek folyók, patakok 
vizének a mederből való elvezetését és 
miként való felhasználását az 1886 ik évi 
XX11I. t. c szabályozza, addig a föld mé­
lyebb rétegében szintén folyó, illetve ál­
talános haladásban levő vizeknek felszínre- 
hozását és miként való felhasználását 
semmi intézkedés sem korlátolja.

Hogy a hajózható folyók és csator­
nák vize ipari és mezőgazdasági célokra 
csak oly mérvben használtassanak fel, a 
mily mérvben a kölcsönös érdekek természe­
tes kiegyenlítést nyernek : arra van törvény.

Hogy a hajózható csatornákon úszó 
hajók még kis víz idején se jussanak zá­
tonyra, azt zsilipekkel és egyéb mű­
tárgyakkal, sőt igen szigorú törvény pa­
ragrafusokkal is biztosítják.

Hogy az Alföldön gombamódra sza­
porodó ártézi kútak vizfelszökő képességét 
adó vizvezető rétegek felett álló városok 
és frlvak létérdeke mit kíván ? arra sen­
kinek nincs gondja.

Ha elképzeljük, hogy ama rengeteg 
vízmennyiségnek, mely a Kecskeméttől le­
felé eső városok és falvak ártézi kútjaiból 
kiömlik, az alattunk elhúzódó homokréte­
gen átfolyva ketl pótlást nyerni, úgy tisz­
tában lehetünk azzal, hogy ha még a 
feszerő nem redukálódnék is, a viz ro­
hamos átfolyása következtében a homok- 
réteg szemcséi nyernek hely változást.

Itt alattunk 250—300 méter mély­
ségben, tehát nem is valami nagyon mé­
lyen húzódik egy 50 — 60 méter vastag 
homok réteg, talán 10 — 15 mértföld szé­
lességben s talán 2 — 3-szor ilyen hosszú 
Ságban. Eme homokréteg természetes esése 
délfelé, emelkedése pedig észak felé nyil­
vánul meg. Ezen homokréteg bizonyára 
már a Kárpát hegység lenyúló részeinél 
beszivárgó nagymennyiségű vizet vesztei 
magába, mely víztömeg a természetes esés 
folytán a rétegben alább és alább húzódik.

Eme homok réteget a felsőbb réte­
gektől egy óriási lemezhez hasonlítható 
agyagréteg választja el. Innen van, hogy 
a homokrétegben az alább és alább hú­
zódó vizek bizonyos feszültséget nyernek. 
Ha tehát emez agyagréteget átfúrjuk és 
a fúrás nyomán egy csövet sülyésztünk 
le a homokrétegig: úgy az ebben felgyü 
lemlett viz a feszerő hatása folytán a cső 
vön felszökik egészen addig a magassá­
gig, a meddig a feszerő hat, vagyis, mint 
pontos számítások igazolják, Kecskeméten 
az Adria felett 110 méterig.

Tehát olyan helyeken, mint Cegléd 
102, Kiskunfélegyháza 102, Szeged 89, 
Hódmezővásárhely 81 méter tengerszin 
feletti magasságánál az ily módon készí­
tett artézi kutakból szabadon ömlik ki a 
viz és ptdig minél alacsonyabb a tenger­
szin feletti magasság, annál nagyobb 
energiával.

Az újabb időben készített artézi ku 
takból őrült meggondolatlansággal elpa­
zarolt vízmennyiség 24 óránként nemcsak 
több ezer hektoliterre, hanem sok ezer 
köbméterre lehető

Mi ez? Tessék elképzelni!
Ezon vízmennyiségnek át kell vo­

nulni azon rétegben, mely laza kiképző- 
désű felső talajunknak rendithetlenül szi­
lárd alapját volna hivatva képezni.

(Vége köv.)

NAPI HÍREIK.
Kecskemét, április 19.

— A német trónörökös Kecs­
keméten. Vilmos német trónörökös va­
sárnap délután átutazott Kecskeméten. 
A trónörökös ezúttal Károly’ román 
király’ hetvenedik születésnapjának ün­
neplésére Bukarestbe utazik. A porosz 
királyi udvari vonat vasárnap délután 
4 óra 46 perckor erkezett Kecskemétre 
s az állomáson megállóit, hogy’ be­
várja a temesvári gyorsvonatot. A 
trónörökös vonata három percig idő­
zött az állomáson, amelynek közönsége 
az első percben nem is sejtette a fe 
jedelmi utazó kilétét. A szalonkocsiból 
Vilmos trónörökös többször kitekintett 
és derülten beszélgetett egyik udvari 
méltósággal. A gyorsvonat beérkezte 
után a diszes udvari vonat megindult. 
Az állomáson a rendőrség felemelt 
számmal teljesített szolgálatot. A pálya­
testen, a nyílt pályán mindenütt csend- 
őrség volt felállítva. Vilmos trónörö 
kos szombaton délután utazik vissza 
Kecskeméten keresztül.

— A 38-asok Becsben. Meglehetősen 
illetékes helyről nyertük azt az értesülé­
sünket, hogy a cs. és kir. 38 ik gyalog­
ezredet vagyis az Alfonz bakákat Bécsbe 
helyezik. Az ezred törzse eddig Pesten 
állomásozott és most ezt az ezredtörzset 
viszik Becsbe. Természetesen az a zászló­
alj, mely eddig Kecskeméten volt továbbra 
is itt marad a hadkiegészítő parancsnok­
sággal együtt. A jelenleg Bitekben, Bosz­
niában állomásozó zászlóalj viszont haza­
kerül onnan és helyebe valamelyik más 
ezrednek egy zászlóalját küldik le.

— Az ipari továbbképző tanfolyam. A 
m. k. Technológiai Iparmuzeum állal ren­
dezett továbbképző négy tanfolyamra ősz 
szesen jelentkezett 104 hallgató, ebből ki 
maradt 32, a tanfolyamot befejezte 72 és 
pedig az ipari számtant 14-en ; az üzleti 
fogalmazást 24 en; az ipari könyvelést 
25-en, a szabadkézi rajzot 9-en. — A 72 
hallgató közül kiváló eredménnyel végzett 
26, megfelelő eredménnyel 46

— Ferencrendiek ünnepe. Hétszáz esz- 
deje, hogy Bernadotte Ferenc megvetette 
alapjat a szent-ferenciek rendjének. A rend 
az egész világon, úgy hazánkban is nagy 
ünnepségek keretében készül megütni a 
jubilaris esztendőt. A hétszázados évfor­
dulót megünneplik a ferencrendiek kecs­
keméti templomában is.

— Április II ike a kegyesrendieknel. A 
kegyesrendi főgimnáziumban ma iskolai 
ünnepély kereteben ünnepelték meg az 
1848-iki törvényt k szentesítésének emlék­
napját április 11-ikét. Reggel ünnepi szent­
mise volt a kegyosrendiek templomában, 
amely után ünnepélyt tartottak a főgim­
názium tornacsarnokában.

— Felvétel a község kötelékebe Ré­
vész Sándor és Révész Vilmos kecskeméti 
lakosok a község kötelekébe leendő fel­
vételüket kérelmezték a törvényhatóság 
közgyűlésétől.

— Tífusz. A veszedelmes tífusz újra 
felütötte fejét Kecskeméten és pedig, amint 
a megbetegedések jelei és azok száma mu­
tatják, nem a megszokott szórvány osság­
gal, hanem olyan járványszerű kezdettel. 
Aggodalomra ok még nincsen, mert derék 
orvosaink tudatában vannak kötelességeik­
nek, mindazonáltal nem ártana sürgősen, 
ismételten, az összes közkúhikat alapos 
vizsgálat alá venni, mert igy tavaszkor a 
nagy olvadás után a kutakba sok min­
denféle fertőzőit viz összegyűlik

— A lóavato bizottság szombaton dél­
után érkezett Kecskemétre és a vásártéren 
előállított csikók felett megtartotta szem­
léjét. — Igen szép számban soroztak be 
huszárlovaknak a jól tenyésztett csikókból.

— Fegyvergyakorlat. A cs. és kir. 38. 
gyalogezred Kecskeméten elhelyezett zász­
lóaljához e hó 19 én, ma hétfőn vonultak 
be 13 napi fegyvergyakorlatra az ezred 
keretéhez tartozó póttartalékosok. A fogy- 
vergyakorlatra, mely az idén az első, több 
száz ember vonult be.

— A kegyesrendiek szinielöadásának 
próbái nap nap után serényen folynak az 
intézet tornacsarnokában. Az előadásiránt, 
mely április hó 24 én, szombaton lesz s 
amelynek programmját alább adjuk, óriási 
érdeklődés mutatkozik s már a jegyek jó 
része elővételben elkelt. Színre kerül a 
„Váratlan vendég" vigságos játék, 3 fel 
vonásban, melyet „Megcsalt ravaszság* 
néven 1772-ben Kecskeméten adlak elő a 
piarista iskola tanulói. Irta: Simái Kristóf 
piarista. Rendezi Német Károly kegyes­
rendi főgimnáziumi tanár. Az énekszámo­
kat szerzetté Szent Gály Gyula. Prológus. 
Irta Német Károly. Előadja Kerekes Emil 
IV. o. t. — Beszélgető személyek: Aág 
Endre IV., Faragó László III., Kerekes 
Emil IV., Varga István IV., Bárány Ernő 
I., Ottó íjászló I., Szent Gály Gyula III., 
Rapcsánvi Kálmán III., Fekete István IV., 
Nobilis Tibor V., Szabó József I., Nagy 
Imre III., Bárány György III, Kovács 
István II., Szabó József I. oszt, tanulók. 
Történik a XVIII. század második felében, 
Lambert háza előtt. — Epilógus. Irta Né­
met Károly. Előadja Nobilis Tibor V. o. t. 
A darabban előforduló táncot járják : S 
Kovács Zoltán, Tóth Lajos, Varga István 
IV ik. Szabó István III ik, Rapcsányi Ist­
ván, Szabó László, Tóth Gyula II ik és 
Bárány Ernő I ső oszt, tanulók. A táncot 
tanította Bodnár Sándor. — Az egyes 
felvonásközökben Koller Ferenc tanár ve­
zetése mellett az ifjúsági zenekar hang­
versenyez. — Kezdete fél 8 órakor. — 
Jegyek előre válthatók Szél Nándor könyv­
kereskedésében, az előadás napján az esti 
pénztárnál.

—- Csendörség Szabadjakabon. Sza­
badj tkabszálláson a közbiztonsági állapo­
tok nem valami irigylésre méltók lehet­
nek. Nap-nap után történnek lopások, 
késelések Hogy ezt m« gakadályozzák, a 
szabadjakátszállásiak állandó csendőrségi 
kirendeltséget kértek.

— Uj vonatok Kecskemétről Május 
1 én — mint jó forrásból értesülünk — 
bennünket közelebbről érdeklő változások 
lesznek az államvasutaknál. Úgy lefelé, 
mint felfelé 1 — 1 vonatot állítanak be Sze­
ged és Czegléd közt. E vonalok a buda- 

I pesti keleti pály audvarról a nyugati pálj a- 
udvarra irányitott s oda érkező és onnan 
induló tiszántúli alföldi gyorsvonatokkal 
nyernek csatlakozást. Beállittatik még egy 
nyári vonat Szegedre és onnét vissza. E 
változásokkal együtt a vonatok jelző száma 
is nagyobbrészt megváltozik. Hogy a tő­
lünk eddig induló és érke/ő vonatok me­
netrendjében fog e ezen körülmény vál­
tozást előidézni, azt még nem sikerült 
megtudnunk. — Ha erre nézve a döntés 
megtörtént, ngy azonnal tudomására hoz­
zuk olvasóinknak

— Miskolc varos kérelme. Miskolc 
város tanácsa arra kérte hatóságunkat, 
hogy tudassa, meg van e engedve városi 
főügyészünknek az ügyvédi magángyakor­
lat folytatása es dijaztatja o azért magát 
a felek által.

— Borok nyilvántartása A szegedi 
iparkamara felterjesztésben kérte a föld- 
mivelési minisztert, hogy a homoki szőlő- 
termelőket mentse fel a termelt és eladott 
borok nyilvántartása alól s ezen felter­
jesztését pártolás céljából most megkül- 
dötte városunk hatóságának is.

I vsr Alkalmi vétel | 
' Csak a míg a készletben tart!
* 50 drb l^erél^pár eladás!

Gráci fegyvergyári kerékpár 55 és 65 frt ■
Alfa angol kerékpár...........60 70 frt ■
Merkúr hegyi gummival. . . 65 k 75 frt 2
Germánja kerekpár........... 75 és 85 frt "

A legszebb ünnepi meplepotes !

Alkatrészek 30% engedménnyel

Szigeti Lipótnál, Rakóczi-ut.
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Legjobb minőségű 
szőnyegek, aplikált csipke- és szövet­
függönyök óriási nagy választékban 
és bámulatos olcsó áron kaphatók 
VITÉZ GUSZTÁV 
posztó, vászon s divatárú nagykereskedeseben.

— Kecskefogat. Szombaton és vasár­
nap Kecskemét utcáinak közönsége cir­
kuszi látványban részesült a pákái állomás 
főnökének szívességéből Ugyanis 4 darab 
bakkecske pazarul felnyergelve, felsallan- 
gozva húzott egy parányi kis csé/át, a 
melyben személyek is ültek. A csillingoló 
különös s a Barnumba való négyes fogatol 
alaposan megbámulták.

— Dr. Mezei Pál ügyvéd az V. tized, 
Klapka utca 171. sz. (volt Deák , most 
Gonda féle) házból irodáját VIII. tized, 
Halasi nagy utca 20. sz. alá, Pátkay Lajos 
földbirtokos házába helyezte át.

— Csendelet az utcán. A rendőrfő 
kapitány úr becses figyelmébe- ajánljuk, 
hogy reggeli sétája alkalmával, 7—8 óra 
között forduljon be a Kaszap utcán lévő 
tér felé és nézzen ott egy kissé körül. 
Láthat olt annyi embert, akárcsak egy 
kis falusi vásáron. Hétköznap különösen 
iskolás gyerekeket mindkét nemből, ün­
nep és vasárnap pedig a templomba ájta- 
toskodni menő híveket, kiknek épülésére 
egy kovács mester legényeivel rántatja le 
lábairól sorban a lovakat, hogy a bámu­
lok épülésére operáló ügyességét bemu­
tassa. Es ez nem egyszer rendőri asszisz 
tencia mellett történik, mert az útjában 
esetleg arra menő rendőr is ott díszeleg 
a bámulok között. Tudlunkkal van arra 
hatósági rendelet, mely tiltja az utcán 
ily műtétek végzését. (Beküldetett.)

Anyakönyvi kivonat.
1909. évi április 18—19-én.

Születések. Pogány János ref. Koró 
Pál rk Bodor Mária rk. Nyúl Pál rk. 
Czelleng Juliánná ref. Marózsi József ref. 
Veszelovszki József rk. Faragó József rk. 
Farkas Ferenc rk. Nagy Ilona rk. Domo­
kos Pál rk. Nagy Ferenc rk. Antal Mária 
rk. Újvári József rk. Molnár József rk. 
Ruska Terézia Mária rk Cs. Sinkár Ist­
ván rk. Lajos Mária Ilona rk. Ácsai Mária 
rk. Farkas József rk.

Halálozások. Horváth Imre rk. 50 
éves. Juhász Hona ref. 4 hónapos. Dunai 
Pál rk. 5 hónapos. Gubényi János rk. 71 
éves. Nagy Lajos rk. 12 napos. Barta Jó­
zsef rk. 3 napos. Barta Ferenc rk. 3 na­
pos. Szőke János ref. 13 hónapos. Kele 
Józsofné Herczeg Anna rk. 48 éves.

Kihirdettettek. Kovács István rk. 
Szabó Teréz rk. Hallos Ambrus ref. Da­
rabos Lida ref. Nagytejű István rk. Ágos­
ton Veronika rk. Dunai Péter rk. Farkas , 
Erzsébet-rk. Kecskeméti Péter rk. Barcsa 
Franciska rk. Kökénv Sándor ref. Dudás 
Erzsébet rk. Sutus Pál rk. Berente Esz­
ter rk.

Házasságot kötöttek. Kovács László 
Gergely rk. Rasko Etel rk. Kömives Imre 
rk. Rózsi Mária rk. Kasza Mihály rk. 
Bajtai Juliánná rk.

— Állatpiac. Április 19. Fiatal, köny- 
nyű páronként 250 kilogrammig 132 K., 
páronként 45 kiló élet és 4 százalék le­
vonással. Borjú 70—80 fillér élolsúlyban.

Birtok változások.
Német Sándor megvette Héjjas Imre 

Csáktornyái 1356 □•öl szőlőjét 1800 
koronáért.

Hlosek Ádámné megvette Juhász 
Gyula körösi hegyi 1307 □ öl szőlőjét 
3600 koronáért.

Holttest a vonat alatt.
A részegség áldozata.

Az italnak mértéktelen élvezete, a 
mely annyi ember, család — szerencsét­
lenségének volt már okozója, ma ismét 
áldozatot követelt.

Egy fiatal ember, aki családot is ala­
pított, aki alig 29 éves, a bornak lett az 
áldozata, most ott fekszik a korház bonc­
asztalán, szétroncsolt tagokkal.

Az éjjeli vonat egyike a Műkerti 
állomástól 300 lépésnyire egy embert el­
ütött és megölte.

Az esemény részletei ezek :
Pólyák Karoly 29 éves vasúti pálya- 

inunkas vasárnap egész délután ivott szün­
telenül. Az Ürgésen keresztül hazamenet 
még bement minden korcsmába egy pohár 
szentjános áldására s hogy az úton is 
ihassék, vett egy fél liter bort és azt 
csókolgatta.

Este fél 10 órakor a műkerti állomás 
pályaőrével beszélgetett egy darabig, az 
után a pályatesten haladt hazafelé a Föld­
míves iskolai állomás irányában.

Többet aztán nem beszélt senkivel, 
nem látta élve senki

A hajnal pirkadásakor a szegény- 
menház kertjének csücskénél, a vasúti 
töltésen a fővonal vágánya között vértó- 
csában, ^zétroncsolt tagokkal találták meg 
Pólyák Károlyt. A fejének hátulsó része, 
az egyik karja és ballábának az alsó része 
volt szétroncsolva. Az arca azonban felis­
merhető volt.

Az esetet nyomban jelentették a 
kórháznál, ahonnan Molnár József gond­
nok a rendőrséget tefonon értesítette, mely 
egész éjjel össze van kapcsolvaa központi 
őrszobával.

A helyszínen hajnali 4 órakor már 
megjelent Gyöiffy Pál rendőrkapitány 
Dobos István rendörbiztossal, akik az eset­
ről jegyzőkönyvet vettek fel.

Megállapittatott, hogy Pólyák Károly 
részegsége folytán elesett és a sínek kö­
zött elaludt, vagy peuig nem vette észre 
a vonat dübörgését és az elütötte. Való­
színű, hogy az éjjeli 10 órás, avagy az 
utánna jövő valamelyik vonat ölte meg 
a szerencsétlent, mert a hulla már telje 
sen kihűlt és merevedni kezdett.

Hogy a reggelig közlekedő vonatok 
teljesen szét nem roncsolták a testét, an­
nak oka az, hogy a sínpár között feküdt 
és a felette elrobogó vonatok vasrészei 
nem érinthették.

A halott mellett még ott feküdt a 
boros üveg, amelyben még volt — egy 
féldeci bor. Az alkoholisták elrémitésére 
érdemes lett volna ezt a színhelyet le­
fényképezni.

Kétségtelenül megállapítást nyert, 
hogy felelősség, vagy mulasztás senkit 
nem terhel. Az öngyilkosság esete telje­
sen kizárt. Polyákot a bor ölte meg.

A dühös férj.
tóttá, az istállót.

— Esküdtszéki tárgyalás. —
— Április 19.

Az áprilisi esküdtszéki ciklus mai 
utolsó napján Burics István gyujtogatási 
bűnügye került ítélkezés alá.

Burics azért került a vádlottak pad­
jára, mert a múlt év október 16. és 17. 
közötti éjjelen felgyújtotta istállóját Az 
eset előzménye, hogy Burics folytonosan 
veszekedett feleségével és október 16 án 
este is leszurással fenyegette meg hitve­
sét. Az asszony ijedtében éjnek idejében 
hazament apjához, B. Tóth Lászlóhoz és 
elpanaszolta férje durva bánásmódját. Az 
após azután rögtön kocsiba fogott s fiával 
elment Burics lakására leánya holmijaiért.

Burics lehetetlen dühében nem tu­
dott mást tenni, mint hogy felgyújtotta 
istállóját, elment a rendőrségre és egy 

rémregény elmondása után apósára fogta 
a gyújtogatást.

A vizsgálat folyása közben azonban 
Burics kibékült a feleségével és január 
13 án viss/avonta apósa elleni panaszát. 
A rendőrség kérdéseire azután úgy adta 
elő a tényállást, hogy a kérdéses napon 
részegen, égő pipával a szájában, felment 
a padlásra és ott elnyomta az álom. Az 
égő pipából kipattant szikra azután fel­
gyújtotta a padláson levő szalmát s csak 
az isteni Gondviselésnek köszönhető, hogy 
ő bent nem égett.

A mai tárgyaláson, amelyet Stipl 
Károly törvényszéki elnök vezetett, ezt az 
utóbbi vallomását adta elő, mig felesége 
és apósa az igazi tényállás mellett ma­
radiak — Egyszersmind azt is vallották, 
hogy Burics a tett elkövetésekor nagyon 
részeg volt.

A kérdések megszövegezése, dr Kiss 
János főügyész-helyettes vád, dr I Szabó 
László ’ védbeszéde, valamint az elnöki 
resume után verdikihozatalra vonultak 
vissza az esküdtek.

Rövid tanácskozás után az esküdtek 
közcsend elleni kihágás elkövetésében mon­
dották ki bűnösnek Buricsot, mire a tör­
vényszék I hónapi fogházra és 60 korona 
pénzbírságra itelte el.

Nsrilttéir.
E rovatban költöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Figyelmeztetés.
Értesítem a n. é. közönséget, hogy 

én D Kalics Mihály üzletvezetőmnek a 
gör. kel. egyház épületében levő cipész­
üzletemet át nem adtam, hanem egy ár­
verési ügyből kifolyólag csak azt enged­
tem meg, hogy ideiglenesen, visszavoná­
somig a nevét kitehesse, úgy, hogy még 
az a cégtábla is, melyre a nevét ráfestette, 
az is az enyém.

A gör. kel. egyházzal az üzlethelyi­
ségre vonatkozólag még 5 évre fennálló 
bérszerződesem van s igy az a helyiség 
az én kizárólagos rendelkezésem alatt áll, 
melyben üzletvezetőm erőszakkal, akara­
tom ellenére maradi benn. Különben is a 
kilakoltatása iránti pert ellene már meg­
indítottam.

Egy ben figyelmeztetem t hitelezőimet, 
hogy üzletvezetőmnek az én számlámra 
egy fillért se hitelezzenek.

Tisztelettel
Özv. Bende Jánosné.

Kiadó nyaraló.
Piachoz gyalog 12 percnyi járásra, a 
vasúti főállomás mellett, szép árnyas, 
parkírozott kerttel, két padolt SZOba, 
konyha, jó sütő tűzhellyel, száraz beto­
nozott pincével, — jó ivóvizü szivaty- 
tyús kúttal, a nyári idényre kiadó. Ér­
tekezhetni Gyulay Károly tulajdonossal, 
Csongrádi nagy utca 1. sz. a. 9021- ■—1

Eladó föld..
Talfájaban, a várostól 8 kilómeterre, 
10 hold jó homokföld és ka­
száló, eladó vagy haszonbérbe 
kiadó. Értekezni lehet Rákóci-út 89. 
szám alatt. 9019—3—1

Jégszekrény
igen jó, mindenre alkalmas olcsón 
eladó Beke vendéglősnél a Vi­
gadóban. 9020—6—1

Kiadó lakás.
Kiadó azonnal egy udvari padolt szoba, 
konyha és mellékhelyiségek, III. tized, 
Homoki utca 72. 9006—3—3
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Dr Riegler-féle szabadalmazott 
féregirtó és fertőtlenítő szer! 
Felelősség mellett elvállalok 
egyes szobák, teljes lakások, szállodák stb. helyiségeknek 

mindenféle féregtől 
(poloska, sváb, moly, oroszbogár stb.)

megbízásokat kér:

BOSKÓ
szobafestő és mázoló mester,

Halasi-nagy-utca 30. szám. Saját ház.

MT" való tökéletes kiirtását.
A férgek a szobákból ép úgy, mint a bútorokból teljesen 
kipusztulnak. — Az irtószer gázai a bútort és agyeb 
berendezési tárgyakat nem támadják meg. — Sarves

Pusztab orbáson, néhai 
Schwarcz Ignác I. minőségű szőlő- és föld­
birtoka parcellázás útján 

önkéntes árverésen 
vasárnap, 1909. év április 25. es 26 án 2 
holdas és ezen felüli részletekben elndatik.

Vonni szándékozók bánatpénzül 2 
holdankmt 100 koronát tartoznak helyszí­
nén lefizetni és vétel esetén a végleges 
szerződés elkészítésekor ezen összeg a 
vételár 25 százalékáig egészitendök ki, a 
hátralékos vételár pedig könnyen fizethető 
és amortizációs kölcsönnel törleszthető.

Az árverés pusztaborbáson vasár­
nap április 25-én és 26-án reggel 8 
órakor veszi kezdetét, találkozás az 
épületeknél.

Egyes parcellákra, vagy nagyobb 
területekre már a mai naptól kezdve 
ajánlatok tehetők és érdeklődőknek fel­
világosítással szolgál Kecske m é te n , 
Széchényi tér 15 szám alatt a tulaj­
donos Szemere Géza és helyszínén 
Pusztaborbáson a tulajdonosok.

Kecskemét, 1909. április hó.

Eladó szőlő és földbirtok.
Csalánosban, néhai Kovács Mária 

hagyatékát kepező 450 út jó karban 
levő bortermő és gyümölcsös szőlő, — 
Urréti állomás es az iskola között el­
terülő 8 és fél hold 5 éves ültetésü 
fajszölö és 5 hold szántóföld, mely két 
új cserepes épülettel, két kúttal és ke­
rített udvarral van ellátva eladó. Érte­
kezni lehet VI. tized, Fűzfa-utca 50. sz. 
alatt KlSS Mihály epitövállalkozóval.

8991—6—3

Tölgyfa szőlőkaró
150 centiméter hosszú; tölgry-, culcác és

vagy ölte rakva, 
por- es kőmentes feli.ér d-StraTocs mész. Ieő- 
por, román- és portlaná-cement, ce­
mentlap, porosz kőszén, To^lrlcfa- 
■zéa és Tovudlapeetl légszeszkoakez a 
legj'atérx^roealo’to árért szerezhető be.

^Tagr^ro’to’to -vételnél roppant ár- 
sngreámény-.

Takács József
mész-, szén-és tűzifatelepe. Nagyvasári-utca 105. szám.

Teiefcnszam. 142.
A csépiési idényre bel- és külföldi porosz 

szénre, valamint koakszra már most előjegy­
zéseket veszek föl. 8902 — 12—7

Sacölövesszö és
őszi fagy előtt szedett egészséges, tiszta fajSZÖlÖVCSSZÖ 18,000 drb Kövidinka, 
1000-re 8 korona, 3,000 darab Fehérdinka, 1000 re 10 korona, több rendbeli 
Muskotály. 1000-re 10 korona; továbbá kisüstön, saját főzésű jó pálinkáim 
1904. évről 5 hit. barack, literje á 5 korona, 1904. évről 4 hit. szilva, literje 
á 3 korona, 1908. évről 10 hit. törköly, literje á I kor. 40 fillérért ©la.d.0, 
nagybani vételnél árengedmény Sárközy László I-ső tized, 18. szám.

Eredeti

varrógépei^
az állványokban golyós-csap Agy akkui 

legszebb varrásra.
himzesre és stoppolasra kiválóan alkalmasak. 
ZZZZZZZZZZZZZ Egyedüli raktár : ZZZZZZZZZZTZ^ 
Téby Lajos mechanikusnál, ahol 

az eredeti amerikai
Wheeler & Wilson varrógépek is kaphatók 

S Kecskemét, Beretvás - szállodával szemben. 
III. tized, Kohary-útca 194. sz.

Pozsonyi nemes teher kadarka vessző 
őszi szedésü, kifogástalan minőségű, a 
legbővebb termésű szőlői aj ból való, 40 
ezer drb elacLó Tárnok József mér­
nöknél. 8997—6—3

Földbérlet.
A faltai és vacsi dűlőben, közvetlen a 
vacsi út mellett, a varostol egy fél órányira 
lévő 107 katasztralis hodnyi jóminöségű 
földbirtok tanyaépületekkel, folyó évi no­
vember 1 tői 3, esetleg 6 evre haszonbérbe 
kiadó. Ajánlatok április 30 ig, Eötvös 
László tanárhoz, Szeged. Könyök utca 2 sz. 
intézendők. Felvilágosítás Aagh Béla hely­
beli vaskereskedőnél is nyerhető. 8984-12-5

Kiadó földbirtok.
Köncsögön mintegy 250 hold föld, mely 
ben van szántóföld, kaszáló es járás, 
folyó évi Szent Mihály napjától több 
évre haszonbérbe kiadó. — Értekezni 
lehet ÖZV. HéjjaS Palnéval, Ilik tized, 
Vásári utca 120. szám alatt. 9007—7—2

ültetésre való 9008 3~2

Othello-szőlővesszíí van eladó
Zöldkert utca 79. sz. alatt

Dékány Imrénél.
Kiadó nyaraló.

Vacsi-hegy 74. szám alatti szőlőben 
— pormentes helyen — a vasúti fő­
állomáshoz 800 méterre, egy bútorozott 
nagy szoba verandával folyó évi május 
elsejére bérbeadó. — Értekezni lehet 
ugyanott. 9015—3—2

Eladó ház, kiadó lakás.
V ik tized, Óvoda utca 152. sz. alatti házam 
— a piac közelében — kisebb utcai, na­
gyobb udvari lakással melléképületekkel, 
nagy 200 négyszögölnyi gyümölcsfás és 
szőlős bekerített kerttel: eladó. A belső 
3 szobás lakás f. évi május I re kiadó. 
Értekezhetni: dr. Szabó Győző városi tiszti­
orvossal, Aradi utca 144. sz. a. 8875—12—7

Kiadó lakás.
III. tized, Homoki-utca 101. szám alatt 
egy udvari szoba, konyha és mellék­
helyiségek folyó évi május l-töl kiadó. 
Ugyanott egy padolt udvari szoba ma­
gános intelligensebb nőnek esetleg bú­
torral Í8, szintén kiadó. 9004—3-3

Szecskavágás.
Tudatom, hogy elvállalok szecskát 

vágni (saját lovammal húzatva a vágó­
gépet) a logolcsóbb árért. — Szénát, 
Szalmát és szecskát nálam mindenkor 
a legolcsóbban lehet venni. Ugyanitt 
mintegy 50 kocsira jó érett trágya 
olcsón eladó. Cs. Kovács László 
szecskavágó a vásártéren. 8989—3—3

Eladó cséplő-gép.
Kohári Szent Lőrincen — a gőzmalom­
ban üzemben is látható — jókarban 
levő 8-as számú Schutlewort-féle gÖZ 
cséplő gép — olcsón eladó. Értekezni 
lehet a község házánál a jegyző úrral.

9017—7—2

Eladó ház.
III. tized, Páva-utca 141. sz. ház, 

előnyös fizetési föltételek mellett, szabad­
kézből eladó. — Értekezhetni ugyanott 
a tulajdonossal. svu—12—6

Eladó szőlőbirtok.
Körösi hegyben, a városhoz igen közel, por­
mentes helyen, az úri nyaralók között egy 
szép gyümölcsös és bortermő szóló, 
kényelmes szép nyaraló, zárt üvegezett 
folyosóval es egy különálló lakás: 1 szoba, 
konyha és kamrával, jó ivóvizű kuttál, — 
kedvező fizetési feltételekkel eladó és 
azonnal átvehető. Cím a kiadóban 8737 7—3

f r F ! fJó és olcsó drótfonatkeritést
bármilyen magasságban,

rendelni szerint, legjobbat, legolcsóbbat, 
szépet <*s tartósat csak

Bienszák János
készít Kecskeméten, Mezei utca 13

Nyomatott a kiadótulajdonos: Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság könyvnyomdájában.




